

今日关注

环卫工郭春梅十九年如一日坚守在环卫工作一线

扫帚为笔路作卷 “拼命三娘”书写青春梦想

编者按

在第32届中国洛阳牡丹文化节开幕式文艺演出中,第三章《沁园春·我的梦》共选取了6组最普通的洛阳人代表,将他们的感人事迹通过照片在天幕投影一一呈现出来,许多观众为之动容,流下了热泪。

晚会总导演肖向荣在谈及创作初衷时表示,以往多数人对洛阳的了解更侧重于其厚重的历史文化,此次用很大篇幅来述说今天的洛阳、今天的洛阳人,是为了突出展现这个城市的人文情怀、文化传承。

晚会特别邀请国家一级编剧、著名策划人、诗人及歌词作家任卫新为他们各作诗一首,分别是《献给一座城市的美容师》——郭春梅、《献给一位无名烈士守墓人》——裴麦闹、《献给一个女孩特有的人生》——王晓晶、《献给一名拾荒助学的老人》——胡发生、《献给一种鲜血输送的爱》——常红康、《献给一家三代湿地护鸟人》——马书钊、马朝红、马宇航。

今日起,本报《争做“洛阳好人”弘扬核心价值观》栏目将推出系列报道,为您一一讲述他们的故事,聆听春天里最美的“洛阳声音”。

【个人简介】



郭春梅 记者 高均海 摄

凭借19年如一日的坚守,去年,郭春梅成为我市首位获得“全国优秀环卫工人”荣誉称号的环卫工人。她是班组里的“拼命三娘”,来得最早、干得最多。她还发明了现在环卫工人所用的绑满编织条的大扫帚,大大提高了工作效率,成了环卫圈里的“老专家”,她用自己的职业坚守和青春奉献践行了自己的梦想。

13日12时30分,刚刚下过雨的中州路上布满了落叶。郭春梅和她的13个组员准时出现在隋唐洛阳城国家遗址公园南侧的路面上,开始了一天的环卫清扫作业。

她19年如一日坚守在中州路老城段,每天用沙沙的扫帚声迎接黎明的到来,“打扮”着洛城的妆容。



郭春梅经常会遇到走失的小孩(资料图片) 记者 高均海 摄

□记者 李东慧 通讯员 乔永峰

1 19年里,她从未连续休息过两天

洛阳晚报记者见到郭春梅时,她正紧握着把自己亲手扎的扫帚,认认真真清扫着她负责的中州路定鼎路到九龙鼎段的落叶和废弃物,扫帚手握的部分已经被磨得锃光发亮,她的双手布满了老茧。

1995年,郭春梅进入当时的老城环卫站工作。

环卫工人基本上没有休息日,遇到重大节日更是连轴转。“工作19年来,她从来没有连续休息过两天,逢年过节更没有请过假。”老城区环卫局办公室主任何彪这样评价郭春梅。

19年里,郭春梅曾在工作时被汽车碰撞过,被大雨淋病过,因制止行人随手乱丢垃圾被指责过,也哭过,但她从没有想过放弃。每次遇到紧急情况,她总是冲在最前面。

19年间,因种种原因,郭春梅身边的同事换了一批又一批,唯独她坚守在一线岗位,几乎把所有的青春都奉献给了中州路的这段1.5公里长的路面。

郭春梅话很少,喜欢捂着嘴笑。谈及这份坚守,她轻描淡写地说:“这是我分内的事儿,我就是个扫马路的。”

2 对新同事,她会言传身教;对熟悉的路面,她割舍不下

其实,郭春梅有许多机会走上管理岗位,可她拒绝了,“这份工作我干顺手了,干别的恐怕不适应”。

郭春梅的确是干环卫工作的好手。这么多年在一线工作,她积累了许多清扫保洁的经验。

谈及这些,郭春梅打开了话匣子。“有风时要顺风扫,尽量压低扫帚,这样可以减少扬尘。下雨后碎叶子多,握扫帚时尽量连续往前推,这样省事。清扫快车道时,要迎面冲着车辆驶来的方向,这样更安全……”郭春梅说。

程妙芳,是郭春梅同一个环卫组的姐妹。她说,每当班组进了新招的同事时,郭春梅都毫无保留地将多年积累的经验传授给他们。她手把手地教新同事如何捆扎扫帚,并主动承担一些难扫、车多的路段,这些看似平凡的举动,无声地鼓励着每一名同事。

我市环卫工人如今都在使用的绑满编织条的大扫帚就是郭春梅发明的。她从编织袋上拆下一根根编织条,将它们捆扎在光秃秃的扫帚前端,用来代替扫帚叶,一把五颜六色的大扫帚就扎成了。使用这种经过改良的扫帚,路面能被扫得更干净,道牙角上被扫得更彻底,扫帚使用时间也更长。

干一行,爱一行。她对环卫工作一丝不苟。

郭春梅负责的路段有几处较长的公交站台,平时在此候车的乘客非常多。在采访时,西关公交站台边的一个树坑里掉了一个烟头,由于树坑有保护网格,扫帚伸不进去,郭春梅就蹲下来,一手拉起网格,一手伸进去掏烟头。

“每天就一个目标,只有把路扫干净了,我心里才踏实。”郭春梅说,她已经把对环卫工作的热爱融入到了生活中。



正在清扫马路的郭春梅 记者 李东慧 通讯员 乔永峰 摄



本报对郭春梅相关报道的版面截图

《献给一座城市的美容师》

很惭愧,我真的很惭愧! 因为,在洛阳牡丹中我忽略过一种美; 我住的城市每一天其实就是从你开始, 就像为一位姑娘清早精心地打扮,化妆、描眉…… 很惭愧,我真的很惭愧! 因为,在美丽家园里我忽略了你是谁; 你黎明的背影后,是扫尽落叶的街道, 你大雨的背影中,是弯腰用手疏通齐腰的积水…… 很惭愧,我真的很惭愧! 因为,在日常生活中我忽略了一种敬佩; 当你劝阻有人乱丢垃圾时,却遭到嘲骂, 有谁知道你暗自流过泪,却依然坚守这个岗位…… 每个人都有着自己梦想的光辉, 你的梦这么多年颜色始终没退! 你负责的路段就在这样的一点五公里, 十九年过去了,第一次踏上时你也只十九岁! 让我大声叫出你的名字吧: 郭春梅! 洛阳老城区道路清扫保洁员以及你所有姐妹! 知道吗? 我们的城市有多美,你会有多美, 在洛阳盛开的牡丹中,你也是牡丹:最尊贵。